

“十三五”期间，合肥这些民生大事和老百姓有关

免除普通高中学杂费，地铁2号线将东延

□ 记者 于彩丽

今年是“十二五”收官之年，又到岁尾年末，“十三五”期间合肥将发生哪些大事？12月20日，中国共产党合肥市第十次代表大会2015年会议召开，大会讨论通过了《中共合肥市委关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》（以下简称《建议》），提出将普及高中阶段教育，免除普通高中学杂费等。同时，“十三五”期间，合肥将启动新桥国际机场二期工程，全面落实二孩政策。



新合肥四中将亮相滨湖新区

坐落于合肥市城隍庙附近的合肥四中，不久后将有新校区，再次迎来“新生”。市场星报、安徽财经网记者20日从大会分组审议现场了解到，合肥滨湖新区将再添一所普通高中即新合肥四中，新校区规划建设90个班，并允许寄宿就读。

随着合肥一中、合肥八中先后迁入滨湖新区、政务新区，位于老城区的合肥六中，同合肥四中的整体并入以及合肥一中老校区教育资源的整合，规模和实力得以强化建设，但合肥四中这所历史悠久的省级示范中学，从2009年开始就逐渐从合肥人的视野中消失了。未来，新合肥四中将亮相滨湖新区，作为优质教育资源的补充。

根据规划，新合肥四中位于天津路和洞庭湖路交口西北角，占地190亩，设有90个班，每个班可容纳45到50人；该校另设有学生宿舍，允许寄宿就读。除图书馆、食堂、浴室、艺术楼、体育馆和体育场外，在体育场地下还设有停车场，供教职工和家长使用。



轨道交通2号线将向东延长

在改善市域内部交通方面，《建议》提出，强化公共交通优先，搭建城市轨道交通主骨架，打造智能交通，建设公交都市。加密完善城市快速路网，加快建设城市慢行系统，建成综合枢纽换乘中心，优化交通组织，提高通行效率，加快建设地下及立体停车场。

按照计划，明年12月31日，合肥轨道交通1号线试运营，合肥将正式迈入“地铁时代”。轨道交通2号线明年底前将完成洞通，3号线今年年内有望全面开通。按照施工计划，“十三五”期间，合肥轨道交通1、2、3号线将陆续通车运营，届时或可有效缓解合肥老城区交通压力。

安徽省委常委、合肥市委书记吴存荣在党代会合肥东讨论组现场表示，轨道交通2号线将向东延伸，届时将有效沟通肥东县和合肥城区的交流。吴存荣同时建议肥东县，可学习发达国家和城市，建立公路运输、货物及物流信息一体化的综合公路运输网，大力发展第三产业，以带动区域发展。



合肥将免除普通高中学杂费

未来在合肥就读普通高中或将不用交学杂费了。《建议》指出，“十三五”期间，推进基础教育发展，合肥将普及高中阶段教育，免除普通高中学杂费。同时，完善进城务工人员随迁子女去学政策，

进城务工人员只需提供经商证明或务工证明、暂住证、户口簿等证件，其子女入学可以确保做到百分百有学上、百分百上公办学校、百分百享受“同城待遇”、百分百与合肥市户籍考生录取省市师范高中“同等标准同等收费”、百分百可录取到合肥市高中阶段学校就读。

此外，合肥还将大力发展职业教育，规划建设具有国际水平的区域职教高地。推动合肥现代职业教育集团发展，坚持产教融合、校企合作、国际合作，加快建设磨店高教基地、公共实训基地，建立高技能人才教育培训机制，推进学历和技能等级“双学历”试点，实现职普融合贯通发展，分类推进中等职业教育免除杂费。



新桥国际机场二期工程启动

新桥国际机场每年为合肥吞吐大量旅客，带动经济发展的同时，也给合肥市民带来极大便利。《建议》指出，“十三五”期间，落实长江经济带综合立体交通走廊规划，以强化对外通达、促进城际对接、畅通城市交通为重点，以辐射全省、贯通全国、连接全球为方向，不断提升合肥全国性综合交通枢纽的功能地位。

同时，将实施新桥国际机场二期工程，加快发展通用航空，逐步建成区域性国际航空港，加快新西站铁路枢纽建设。建设以合肥为中心、联接全省的城际铁路网，基本实现合肥与城市群主要城市之间两小时通达。推进合肥都市圈交通一体化，加快构建“十二纵十横”一级公路网，新建、改建一批高速公路，建成以合肥为核心的一小时通勤圈。



打造精品街区，留住“合肥记忆”

一般来说，城市的发展进步、焕然一新，会让不少市民觉得“没有了原来的味道”。而在“十三五”规划建议中提出，将留住“合肥记忆”。

《建议》提出按照“1331”城市空间规划，落实主体功能区战略，全域国土空间划分为优化发展区、重点发展区、农业发展区、生态涵养区、禁止开发区等五类主体功能区，规范开发秩序，优化开发格局，提高国土开发利用效率和城市综合承载力。同时，优化发展主城区，推动主城区产业布局、服务功能、交通环境、文化品位等优化和提升。

此外，合肥市将加强城市空间规划，加快地下综合管廊建设，推进基础设施向地下延伸，建设概念城市。强化城市风貌设计，打造精品街区，留住“合肥记忆”。



“十三五”期间全面落实二孩政策

“二孩”政策放开，令不少市民拍手称赞。合肥市“十三五”规划建议指出，“十三五”期间，将全面落实一对夫妇可生育两个孩子政策，提高生殖健康、妇幼保健、托幼等公共服务水平。加大对计划生育特困家庭帮扶力度，加强流动人口和特殊人群的服务管理。

在医药卫生方面，建议推进公立医院综合改革，坚持公益属性，建立符合医疗行业特点的人事薪酬制度。鼓励社会力量兴办健康服务业，推进非盈利民营医院和公立医院同等待遇。全面落实国家基本药物制度，健全药品供应保障机制，理顺药品价格，确保用药安全。

《建议》同时提出，坚持中西医并重，支持国家中医临床研究基地和国家中医药管理局重点实验室建设，健全中医医疗保健服务体系。加强基层医疗卫生队伍建设，创新医疗服务模式，推进全科医生、家庭医生、急需领域医疗服务能力提高、电子健康档案等工作。完善卫生应急体系和预警机制，提高重大疾病防控能力，构建和谐医患关系。